

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

Építsük ujja az országot!

Az ipar megindításához óriási tőkére van szükség. A leközelebbi napokban a magyar iparnak az állam részéről az eddiginél hasonlóan nagy támogatást kell kapnia.

(Rákosi Bp. V. 23.)

Újjáépítés

Fesszük neki minden izmunkat, vállunkat, karunkat, mellünket. Mi vagyunk a dolgozók élcsapata, dühös lendülettel ragadjuk meg a szerszámot. Rántsuk magunkkal a közömbösöket, a nyafogókat, a fontolva haladókat!

Magunkért dolgozunk. Ahogy épül, terebélyesedik, erősödik a demokrácia, olyan mértékben omlanak le az osztályok válaszfalai.

A gazdasági élet nem jeleni már a rideg kapitalizmus szűk csoportjának elérhetetlen uralmát. A társadalmi termelés fokozottabb mértékben társadalmi tulajdonná válik. Ma már nevelésesen hangzana, ha valamelyik gyáros gazdasági tultermelés miatt le akarná állítani üzemét. Az üzemi bizottságok és öntudatos szabad szakszervezetek őrt állanak és tudják, mit kell cselekedniük, ha valaki a demokratikus termelés érdekei ellen akar valamit tenni.

Azt állítjuk, hogy a termelés től függ demokráciánk élete. Lépjen ezért tudjuk, hogy a reakciós erők egyetlen vágya, igyekezete, kétségbeesett törekvése, hogy szabotálja a termelést. A reakció tisztában van azzal, hogy ha a népi Magyarország megáll a lábán, számára örökre befellegzett a „rég jó világ”.

Tehát: termelésen keresztül csináljunk politikát! A sikeresen végrehajtott földretorm megszüntette a feudalizmust. A földhözjuttatott parasztok határkarói valóban beszegeztek a reakció koporsóját, de a parasztnak eszközre van szüksége, hogy megművelje a földet. Az eszközöket el kell szállítani, hogy kézhezkapja; a terményt városba kell vinni, hogy a munkásnak legyen kenyere. A fasizmus által elpusztított gyárakat és házakat fel kell építeni, hogy a munkás tudjon termelni és lakni.

A föld, kenyér, szabadság problémája tehát tovább fejlődött:

Közlekedési eszközök nélkül meghal a gazdasági élet vérkeringése. Minden kijavított vagon és mozdony úgy hat, mint a legkiválóbb politikai érv, amelyet a demokrácia saját létéért kifejez, a gördülő kerek letaposás a reakció próbálkozásait.

Gyárak és házak nélkül azonban minden termelési igye-

Az angol munkáspárt a Szovjetunióval való együttműködésért

Japán a „totális mozgósítás” végzetes útján

A román-magyar

együttműködés katasztrofálisul egyik legfontosabb külpolitikai eseménye a Duna-völgyi népeknek. Az imperialista, sovinszta külpolitika évszázadok óta gondosan élesztette a román-magyar ellentétet, amely már szinte hagyományos gyűlöletté fajult.

A tisztaiváni magyar politika háborút keresett a szerbekkel is. Trianoni bazaarulók sohasem az együttélés, mindig csak az ellentétek kiélesítését szorgalmazták, hogy az ország belső bajairól eltereljék a figyelmet.

A népi demokrácia egy csapással eltörölte a „hagyományos ellentéteket”. A jugoszláv demokrácia éppúgy testvéreinek fogadja a magyarokat, mint a román. A Duna-völgyi államoknak most alkalmuk van bebizonyítani, hogy nem „fél-nemzetecskék”.

A bolgár

szak-vezetők

küldetésége

visszatért Moszkvából. A Szovjetunióban járt bolgár munkások elragadtatással beszéltek azokról a munkásjóléti intézményekről, amelyeket ott láttak. Ovraskov vasmunkás pl. határtalan elragadtatásának adott kifejezést a leningrádi Kirov-gyár berendezéséről: „Nem csodálom a szovjet munkásoknak azt a hatalmas erőfeszítést, mert ezekben a példátlanul tiszta, világos és a kultúra minden vívmányával felszerelt munkahelyeken igazán nemcsak odaadással, hanem élvezettel is lehet dolgozni. Az üzemek mellett bölcsődék, könyvtárak, gyermekotthonok, nyaralók, szanatóriumok bizo-

kezet légüres térbe kiállított sző. A felépítéshez építőanyag kell. Az építőanyaghoz viszont vagonok szükségesek.

A parasztot is hiába biztatjuk, hogy termeljen élelmet, ha nem javítjuk ki traktorait,

sítják a munkások egészségét. A látottak alapján elmondhatom, hogy a nagy Szovjet-haza igazán mindent megtesz dolgozó érdekeiben. A bolgár munkásságnak és merem mondani, hogy az egész világ munkásságának sokat lehet és kell tanulnia a szovjet dolgozóktól.”

Petrov mozdonyvezető a szovjet vasutakat járta végig: „A Moszkva-leningrádi vonal mentén megtekintettem a szovjetvasutak lütházait, javítóüzemeit és munkásotthonait és ki kell jelentenem, hogy bámulattal tölt el a szovjet vasutak nagy-szerű berendezése. Szinte hihetetlen, hogy a háború nehézségeinek ellenére a szovjet vasutak milyen magas színvonalon állanak. De a vasutak dolgozóit és munkásait valóban nagymértékben hozzájárultak a német fasizták letelti győzelem kivívásához.”

Truman elnök

a kölcsön s bértárszerződés megújításával kapcsolatban külpolitikai és háborús kérdésekről is beszélt:

„Náci-Németország feltétel nélkül megadta magát, de a japánok ellen még kemény küzdelmet kell vívunk. Teljes győzelemről csak akkor beszélhetünk, ha Japánt is, mint Németországot térdrekenyszerítettük. A hét éve háborút viselő Japán egy elbátyázta magát, hogy nem lesz könnyű feladat Kelet-Ázsia rablójának megverése. A szövetségesek erejét teljes mértékben igénybe fogja venni. Jelentés szerint az Egyesült Államok 1941 március 11-től ez év március végéig, négy esztendő alatt, csaknem 37 milliárd dollár kölcsönt nyújtott a szövetségeseknek és közölte, hogy az USA-nak a Szovjetunió részére küldött re-

cséplőgépeit, nem adunk neki kapát, kaszát.

Minden erőnkre szükség van a termelés csatájában. Nehéz lesz, keserves lesz, de sikerülni fog. És ez lesz a magyar népi demokrácia igazi diádala!

pülőgépei, tankjai, gépkocsijai és járművei nagy mértékben hozzájárultak a Vörös Hadsereg átütő erejének fokozásához. Truman elnök hozzátette, hogy az USA kormánya tudatában van annak, hogy a Vörös Hadsereg felszerelésének tulnyomó többségét a szovjet ipar állította elő. Végül annak a reményének adott kifejezést, hogy a hadianyaggyártásra beállított üzemek nemsokára hasznos iparcikkeket fognak előállítani.

Az angol munkáspárt

konferenciáján Bewin munkaügyi miniszter kijelentette, hogy az első világháború békéjének az volt a tragédiája, hogy Oroszországot kizárták a Versailles-i konferenciáról. Az Egyesült Államok szabad kapitalista és a Szovjetunió szocialista közgazdasága között áll Anglia és feladata, hogy egy-egy teremtse a három nagyhatalom között.

Kifejtette még, hogy Németország 60 millió lakosát nem lehet tétlenül hagyni, viszont az is túrhetetlen volna, hogy Németország újra kifejllessze háborus iparát. Legfőbb célunk jelenleg — mondta Bewin miniszter — hogy a Szovjetunió és Anglia közötti állítólagos bizalmatlanságot minél előbb eloszlassuk és közös nevezőre hozzuk. Ez a munkáspárt kötelessége.

Japánból

tragikus hírt közölt a Domeiroda. Tegnap elrendelték az iskolás gyermekek és a diákság sorozását. Ez mintegy 20 millió japán diákot érint. A légvédelemben és a hadiüzemek keretén belül fogják őket felhasználni.

Japán ezzel a lépésével követi azt a katasztrofális utat, amelyet a fasizta Németország is végigjárt. Mint Németországban, úgy Japánban is a fasizta reakció hivatásos gyilkosokat nevel fiatalágából. A kínai rablőháború sikereinek első évében amerikai lapok tényképeket közöltek Japán

gyermekéről, akik azzal szórakoztak, hogy célbalövődöznek eleven kínai gyermekekre. Japán katonák szuronyvivást tanultak szalmabábu helyett eleven kínai katonákon.

Ez a fasizmus mentalitása és ennek eredménye 20 millió japán diákiúnak és leánynak hadiszolgálatra való behívása.

Nem soká tart már és a japán fasizmussal el fog tűnni az utolsó szervezett gyilkosok állama a világtörténelemből.

A lengyel bányászok

szénnel telt vonatot küldtek Moszkvába. Husz munkás kísérte a szerelvényt és a munkások élén a lengyel szakszervezetek vezetője ment. — Moszkvában óriási tömeg várta a vonatot. A várakozók között volt a szénipari népbiztos, a honvédelmi népbiztoság vezetője, a moszkvai tanács és a moszkvai lengyel nagykövet is. A mozdonyra lengyel és orosz nyelven ezek a szavak voltak írva: Sztálinnak a lengyel bányászok!

Ezt az 1400 tonna jöminőségű szenet a lengyel bányászok Sztálin marsallnak ajánlékozták, hogy ezzel is köszönetüket fejezzék ki hazájuk felszabadításáért. A vonatot lelkes taps fogadta. Éljen Lengyelország! — kiáltotta a tömeg. — A lengyelek a Szovjetuniót élítették. A bányász egyenruhás küldöttség vezetője a cimeres nemzeti lobogó alatt fejezte ki halájt az okért az áldozatokért és segítségért, amelyben a szovjet nép részesítette a lengyeleket.

Az ajándék szénvonal csak epizód. A lengyel nép végtelen sok formában fejezi ki szeretetét és ragaszkodását a nagy Szovjetunióhoz. Milyen más ma a lengyelek és oroszok viszonya, mint volt a cárizmus alatt, amikor a kérelhetetlen orosz imperializmus eltiporta a lengyel nemzetet és függetlenségét.

A Szovjetunió lelszabadította szláv testvéreit, éppúgy, mint Kelet- és Dél-Európa kis népeit.

A Kommunista Párt szombaton délután 4 órakor ösztagyülést tart a DVSC sportcsarnokban. Dchányvár mellett. Tárny: beszámoló az országos pártértekezletről Előadó: Révai József.

Ezek a rokonszenvtüntetések válaszolnak egyes nyugateurópai reakciók, „lengyel-kérdés” komplexumára.

Az amerikai képeslapban moso yog Guderian úr

fényképe és a háborúról úgy beszél, mint egy futballmérkőzésről, mint-ha így szólna: „A mérkőzés véget ért, itt az ideje, hogy kezdet szorítsunk.” És ebben a számításokban nem is csalatkoztak... Guderian tábornok, mielőtt a szovjet csapatok teljesen megsemmisítették páncélos hadseregét, füzetelt írt: „Vigyázat, tankok!” címmel. És most Guderian tábornok a brit és amerikai tábornokoknak bizalmas beszélgetése során elárulja, kis híja volt, hogy teljesen szét nem zúzta a Szovjet Hadsereget, miközben a tisztii társalgóban szórakozó tábornokok a legnagyobb tisztelettel hallgatják e nevétséges szájhős hencveit.

Itt van pl. Dönitz tengernagy, akinak parancsára a német tengeralattjárók figyelmeztetés nélkül sülyesztették a sebesültezállító kórházhajókat. Dönitz, aki szintén angolzász fogságba jutott, azzal körkedett, hogy őt Hitler nevezte ki a birodalom élére és ezért ő fog beszédeket intézni a német néphez, nemkövébbé a német hadsereghöz, amely mindig megőrizte a régi német hűséget nagy vezére iránt. És mit látnak? Rádiót bocsátanak Dönitz tengernagy rendőkezésére és még arról is gondoskodnak, hogy mikor Dönitz a mikrofonhoz tart, az őt foglyul ejtő amerikaiak előírászerűen tiszteljenek előtte. Hát mi megy végbe előttünk? Ezek a szűnyösök, akik az alávalóság-nak minden elképzelését felülmul-ták akik példátlan gaztettek egész sorozatát követették el, ténylegesen úgy érzik, hogy hümböcsánatot nyertek? Csakugyan újra kezdőd-tek a szűnyösök játssza, amely ismét Buchenwald és Majdanek borzalmaival végződnek? Mi mégis mindazonáltal azt hisszük, hogy a német tábornokok nagyon tévedtek. A megszokott német tévedések egyike ez. Gűbbels és Guderian legborzasztóbb tévedése volt az, ami-ben a háború kitérőse óta ringató-zott, hogy a Szovjetunió és az an-golszász hatalmak között szakításra kerül sor és Németországot nem fogják végleg térdre kényszeríteni.

A német fasiszta banditák most, amikor sietve a kényelmes hadifog-ságot keresik, még mindig nem tartják idejétmúltnak ezt a remé-nyüket. A német fasiszták nagyon jól tudják, hogy mennyi barátjuk van Európában, mennyi olyan barátjuk van, akiknek hasonló ál-mai és ábrándja vannak. Elkép-zelhetetlen, hogy Dönitz, ez a kö-zönséges német fasiszta bandita ko-molyan számolna azzal a lehetőség-séggel, hogy most ugyanolyan ha-tással lehet Churchillre, mint amily-en hatással Hitler az angolok és más népek szerencsétlenségére Chamberlainre volt. Dönitz, aki már régen megérett az akasztófára, a rendelkezésre bocsátott rádió útján a német hadsereg maradványaihoz felhívásokat intéz. Mint ismeretes, ugyanazt megkísérelte Keitel, Zsu-kov marsallnál, azonban nem ka-pott engedélyt arra, hogy beszédet tartson. Nem meglepő tehát, hogy a szovjet közvélemény rendkívül érzékenyen reagál ezekre a tüne-tekre, amelyek arról tanuszkodnak, hogy a faszizmus fekélyét még nem irtották ki.

Ki szenvedett a legtöbbet a né-met barbárságtól ebben a háború-ban? Két tartanak a német fasisz-ták ma is az egyetlen, igazi, körle-lhetetlen és megvesztegethetetlen ol-lenfelüknek? Ki zúzta szét őket, ki kényszerítette térdre őket, ha nem a Vörös Hadsereg? Vajjon ki hozza közös nevezőre a spanyol diktátor barátait és a svájci de-mokratákat, a londoni angol reak-ciókat és a vallikáni pápát, akik

valamennyien azt állítják, hogy Göring hátor ellenfél, akit becsüle-tes harcban győztek le. Mi az az egységes rúgó, amely ezeket az ele-meket mozgítja? Ez a Szovjet-unióval szembeni gyűlölet. Ezek az emberek egyre merészebben uszítá-nak egy új háborúra, a harmadik világháborúra. Miért foglalkoznak annyit azzal az u. n. lengyel kér-déssel? Azért, mert szerintük Len-gyelország ugródeszka. Ezeket ter-mészetesen a legkevésbé sem ér-deklí az, hogy terveik megvalósu-lása esetén milyen sors vár a len-gyel földre, mely ismét hadszin-térré válna.

Annyi bizonyos, hogy most ezek-nek az uraknak sokkal nehezebb egy harmadik világháborút előké-szíteni, mint annakidején a máso-dik világháború kitérőse előtt. Még-pedig azért, mert napjaink fasiz-

A 8. angol hadsereg szállja meg Dél-Ausztriát

Alexander tábornok prok-lamációjában kijelentette, hogy a 8. angol hadsereg megszállja Dél-Ausztriát. Ez a megszállás egész Ka-rinthiára is kiterjed. A kato-nai megszállás addig fog tartani, amíg a szovjet, an-gol és amerikai ellenőrző bi-

musa számára végzetes jelenség fi-gyelhető meg, amely az 1918 no-venber 11-én kötött fegyverszünet aláírásánál nem volt észlelhető. Compignóban nem volt jelen Zsu-kov marsall. Most, 1945 május 8-án Berlinben ő is jelen volt a német kapitulációnál és mint ismeretes, alaposan kivette részét a tárgyalá-sokból, melyek a faszizmus megse-mmisítését megelőzték. Azoknak, akik egy új háborút akarnak előkészí-teni, számolniuk kell ezzel a tény-nyel.

Most a nagy Szovjetunió örkö-dik a béke fölött.

A béke és a társadalmi haladás elenségeinek, az agresszió és a fa-sizmus híveinek ezentúl jóval na-gyobb akadályokkal kell számo-lniuk, mint amilyenek az első vilá-gháború után állottak útjukban.

zottságok el nem foglalják hivatalukat. Alexander tá-bornok hangsúlyozta, hogy a szövetségesek Ausztriába győztesként vonultak be, minthogy Ausztria, mint Né-metország egyik szervez ré-sze, hadat viselt a szövetsé-gesek ellen.

Rövid külföldi hírek

Mint belgrádból közlik, a bácskai görögkeleti püspök határozatot fo-gadott el, amelyben hangsúlyozzák az egyház pap-tagjai, hogy készek népük érdekeit minden eszközzel megvédeni és megőrizni a népfel-szabadító küzdelem vívmányait,

melyet Broz Tito marsall csapatai óriási áldozatok árán értek el.

Moszkva, május 24. (MTI) Ma van Solohovnak, a nagy szovjet írónak negyvenedik születésnapja. Veszszakájában Solohov születési helyén a nagy író születésnapján ün-nepségeket rendeznek.

Internálták Kettesy professzort Selényi textilgyári igazgató rendőri felügyelet alatt

A rendőrség egyszer már letar-tóztatta Kettesy-Kreiker Aladár szemézőprofesszort faszizta magar-tartása miatt, akkor azonban, le-kintettel arra, hogy a klinikán nem volt, aki helyettesítse, szabadlábra helyezték. Most ez a kérdés meg-oldódott s így ismét aktuálisú vált az ügy. A lefolytatott nyomozás kétséget kizáróan bebizonyít-totta, hogy a professzor a fasiszta szellemű Mone debreceni el-nőke volt és vezetője a Csaba baj-társi egyesület Dominus törzsének. Maga és családja számára árja származását és Németországba való hűségét bizonyító tanusít-ványt szerzett, amit a rendőrség megtalált nála. Kihallgatásakor ki-jelentette, hogy a tanusítványt azér szerezte meg, mert nagyon szép nyomtatvány volt. A rendőrség internálási végzést hozott ellene.

Internálták Varga József szoba-festőt is. Varga 1933-44-ig a nyi-laspárt tagja volt, a debreceni Ipartestület szűs jobboldalának egyik vezetője, mindig munkás-ellenes magatartást tanusított.

Szintén munkásellenes magatar-tás vádjával tartóztatták le Selényi Anal textilgyári igazgatót. A mun-kásság azonban ismét bebizonyít-totta, hogy felül tud emelkedni egyéni sérelmein, ha az egész nemzet érdeke kívánja: maga a textilgyári munkásság járt el az érdekében és kérte szabadonbocsá-tását, azzal az indoklással, hogy a gyárban ő az egyetlen — és így a termeléshez nélkülözhetetlen — szakember. A rendőrség a kérését teljesítette, szabadlábra helyezte az igazgatót azzal, hogy rendőri felügyelet alá helyezi, azaz helen-kénti jelentkezésre kötelezi.

Vendéglős szakmában
szakképzett CEGVEZELŐT felvesszünk. „Étterem” jel-igére a kiadóban.

Irodalmi Kamaraszínház
A Városi Zeneiskola e hadó-termében.
Pénteken május 25-én
Scribe:
Egy pohár víz
Vígjáték. — Bemutató előadás
Előadás kezdete fél 6 órakor

Hirdessen a Néplapban

Csokonai-színház
Ma pénteken, május 25-én
Harmath Imre és Budai Dénes operettje
Sonia
Előadás kezdete fél 6 órakor

Kényszermunka és állásvesztés a Népbíróság legújabb ítéletében

Csütörtökön délelőtt ismét íté-lkezett a Népbíróság. A vádlottak padjára Solymossy Márton tépei községi írnök került. Érdekes, hogy a vádlottat nem letartóztá-lásból kísérték a tárgyalóterembe, hanem idézésre jelent meg.

A vádirat szerint Solymossy Márton népeellenes magatartást la-nusított hivatalában, ügyfeleivel szemben durva volt, amire a vád-írat több esetet is felhoz példá-nak, továbbá az oroszok bevonu-lása előtt 110 tépei férfit a kiskis-Abádszalókra irányított.

Szamos tanut hallgatott ki a Népbíróság. Vallomásaikból beiga-zolódott a vád első része, a vádlott népeellenes magatartása, a másodík részt azonban a bíróság elejtette, mivel erre néve semmi bizonyít-ék nem merült fel.

Dr. Jávör Iván néppügyész a kö-vetkezőket mondotta: „Vádlottnak a község ügyeit kellett volna in-

téznie, de elfeledkezett arról, hogy nem a község népe van a tisztvis-ejőrt, hanem megfordítva. Mint a tanuvallomásokból kiderült, durva hangjától, fellépésétől félt a lakos-ság, a nők nem is mertek elmenni hozzá. Semmiképen sem túrta a kritikát.

A mai demokratikus rendszer egyik alapelve az, hogy eltün-tesse a faluból és általában a közigazgatásból a kiskirályo-kat, akik a köz érdekét nem szolgálják.”

A védő beszéde után a Népbíró-ság határozathozatalra vonult visz-sza, majd kihirdették az ítéletet. Solymossy Márton 5 évi kényszer-munkára és 10 évi állásvesztésre ítélték, az egyhító körülmények fi-gyelembevételével, mivel ez a ren-delet szerint megszakítható legeny-gobb büntetés. Az ítélet jogerős, fellebbezésnek helye nincs.

Uj rádióengedélyeket ad ki a posta

MTI jelenti: A posta újabb tájé-koztatást adott ki a rádiókészülé-kek ügyében. A régebben kiadott rádióvevő-engedélyek a felvilágosí-tás szerint hatályukat veszítik, te-hát mindazoknak, akik rádiót akarnak hallgatni, új engedélyt kell kérniük. Az erre vonatkozó kérelmet bármelyik postahivatalba be lehet adni, vagy a levélközbe-

sítő útján lehet jelenteni. Az en-gedélyeket a postahivatalok adják. A belügyminisztérium utasítást ad majd, hogy a zár alá helyezett rá-diókészületeket amennyiben azok a háborús események következtében nem sérültek meg, igazolt tulajdo-nosaiknak visszaadják. A havi elő-fizetési díj június 1-től megválto-zik.

A külügyminisztérium felhívása az elrabolt értékek ügyében

A külügyminisztérium a követ-kező felhívást intézi az érdekelt hatóságokhoz, közületekhez, intéz-ményekhez, társaságokhoz és ma-gánszemélyekhez: A fegyverszüneti egyezmény értelmében kiadott ren-delet szerint mindenki köteles visszaadni mindazokat az értékeket és anyagokat (gyarak felszerelését, mozdonyokat, vasúti kocsiakat, gép-kocsikat, műemlékeket, múzeumi értékeket), amelyek akár állami, akár magánosok tulajdonát képezte és amelyeket a Szovjetunió, Cseh-szlovákia, Jugoszlávia, illetve az Egyesült Nemzetek területéről akár

magánosok, akár hatóságok Ma-gyarország területére szállították, vagy vittek el. A külügyminiszte-rium nyomatékosan felhívja a lakosság figyelmét a Jugoszláviából elvitt értékek bejelentésére, mert csak így tudjuk megmutatni a de-mokratikus Jugoszláviának, hogy a magyar nép őszinte barátságban akar élni szomszédaival. A bejelen-téseket haladéktalanul meg kell tenni a város polgármesterénél, vagy a vármegyék alispánjainál, a rendelet ellen vétők kiméletet nem ismerő, szigorú megtorlásban fog-nak részesülni.

Szétosztásra kerülő ingatlanok

Debrecen város határában május hó 28-án az alábbi ingatlanok ke-rülnek szétosztásra. Ezen szétosztá-son jelentkezzenek mindazok a honvéd egyének, akik a 63. honvéd kiegészítő parancsnokságnál földet igényeltek.

Szétosztásra kerül: Kortész Kál-mán (Elep 80. sz.) 43 hold, Városi Takaré (Elep 131. sz.) 82 hold 180 négyszögöl, Kondor Zsigmond-né (Elep 62-65. sz.) 25 hold, Re-formátus főiskola (Elep 49. sz.) 110 hold.

Debrecen város határában lévő Lencz-féle szőlőgazdaság f. hó 26-án kerül szétosztásra. Földigény-lők és érdekeltek a helyszínen je-lentkezzenek.

FÉRFI fehéreműt, főkételes szabással készít a **Tiszántúli fehéremű üzem**
Vár-utca 2. telemelet.
Bérmunkát vállalunk.

Népbírósági tárgyalások

Ma, pénteken délelőtt 9 órakor ismét összeül a Népbíróság. A vád-lott, Lendvay-Ludmány László hadapródormester munkaszolgá-latos századnál szolgált, ottani ke-gyetlenkedései miatt állítják a Népbíróság elé.

Hidvám: 1 pengő

MTI jelenti: Budapest polgár-mestere május 24-től, csütörtöktől kezdve a hidakon hidvám szedését rendelte el. Mindazok, akik a bu-dapesti hidakon Pestről Budára mennek, hidvámot — személyen-ként 1 pengőt — kötelesek fizetni.

Könyvelési szakiroda
Vörösmarty-u. 24.

Vasárnap délelőtt 11 órakor a Bika előtt nagy népgyűlést rendez a Kommunista Párt. Szónok: Révai József, a párt központi vezetőségének tagja.

Végleges döntést hozott a közgyűlés a jog- és pénzügyi bizottság és a kisgyűlés által előterjesztett ügyekben

Ory főispán nyitotta meg május 26-án a törvényhatóság rendkívüli közgyűlését. Napirend előtt Szabó Kálmán polgármester szólalt fel és a következőket mondta: „A napirendi pontok tárgyalása előtt itt, a törvényhatóság rendkívüli közgyűlésén még egyszer köszönetemet akarom nyilvánítani Debrecen város nevében a dicsőséges Vörös Hadseregnek, vezérének, Szilágyi marsallnak és a Szovetségi csapatoknak, akik súlyos harcok árán végre felszabadították hazánkat és Európát a német elnyomás alól. Egyben kérem a Szovjetuniót, ne vonja meg segítségét most, az eljövendő békés, építő munkában sem Magyarországtól. Igérjük, hogy mindörökké megőrizzük az orosz hősi emlékműveket, mert sohasem fogjuk elfelejteni, hogy az orosz hősöknek köszönhetjük Magyarországot felszabadítását. Örömmel jelenem be, hogy a német fegyverletétel alkalmából a Vörös Hadsereg, illetve a város által adott estélyek közelebb hozták egymáshoz az orosz és magyar hadsereget és polgári lakosságot, mintegy

szimbólumként az elkövetkező békés, baráti együttműködésnek.”

Ezután a napirend első pontjaként a városi alkalmazottak illetményét tárgyalták.

Egyhangúlag hozzájárult a közgyűlés ahhoz az előterjesztéshez, hogy a városi alkalmazottak illetményét 25%-os pótlékmenten emelik, elfogadva azt a kiegészítő indítványt, hogy a városi alkalmazottak illetményét úgy kell rendezni, hogy az elérje a minimális 600 P fizetést. Ugyancsak hozzájárult a közgyűlés a kezdődő munkásoknak juttatott havi összeg százszázalékos emeléséhez, Kovács János bizottsági tagnak azzal a pótlékmentes indítványával egyetemben, hogy a városi munkások is részesüljenek kezdődő munkások kezdetén.

Keller Tibor nyugállományú városi műszaki tiszt ügyében olyan értelmű döntést hozott a közgyűlés, hogy a származása következtében nyugállományba helyezett tisztviselőt további szolgálatra újra beosztja, sőt az ugyancsak származásával szenvedett előléptelési mellőzéseket is korrigálja esetében.

dija kw-ként 4 P, 6 kw-on felül 8 P, 10 kw-on felül 12 P.

A napirendi pont lefolytatása után Makranczy László elvtárs szólalt fel.

Amikor megállapítottuk a díjakat — mondotta —, meg kell emlékeznünk a hősiességgel dolgozó villanygyári munkásokról. Az első volt az ő, akik még a harcok közben munkahelyeikre sietve igyekeztek ezt a város életében oly fontos üzemet helyreállítani. A villanyszerelekek javítása közben három munkás hősi halált halt. Miután megemlékeztünk nagyzerű teljesítményükről, — Budapest példájára, amely város a helyreállított munkálatok során kiűnt munkásoknak 1000 P jutalmat adott — kívánatos, hogy ezeket a munkásokat mi is legalább fejenként 500 P-nyi pénzjutalomban részesítsük. A három hősi halált halt munkás özvegyét vagy hozzátartozóit pedig 1000 P-vel ajándékozzuk meg. — Szabó Kálmán polgármester válaszában hangsúlyozta, hogy teljes tudatában van a villanygyári munkások nagyzerű teljesítményének és éppen ezért már régebben utasította a Világítási Vállalat igazgató-

Az elmenekült városi tisztviselők által magukkal vitt városi vagyon

Összeállította a város egy részét azoknak a városi vagyontárgyaknak és élelmiszerkészleteknek, amelyek a múlt év októberében Csóka László volt polgármester vezetésével kiürítés címén elhurcolták a városból. A lista egyelőre nem teljes, de így is nyilvánvaló már, hogy hatalmas veszteség érte a várost a hűtlen kezelés következtében. Pénzösszegben 1.222.879 P az elszervezett vagyon, betétkönyv alapján 503.147 P, kiskorúak, gyámoltak, árva pénzéből 26.868 P-t vittek el. Értékpapirokban két és félmillió pengőt, magukkal vittek még 60 lovat, 25 kocsi, 72 db. autógumit, 50 horodó benzint, 4 horodó olajat, műszaki tárgyakat, gyógy- és közegekkel egyelőre még meg nem állapított mennyiségben. Többek között 13 db. eredeti szimfoniasztyra, amelyeket a polgármesteri fogadót díszítették. Tűzoltófelszerelések nagyszámú. Négy motorfecske, 2 db. 28 m magas u. n. magist-létrát, pokrócokat, zsákokat, 14 mentőkötelt. Élelmiszereket, hogy útközben hiányt ne szenvedjenek, ugyancsak nagy mennyiségben vittek magukkal. Nem kis mennyiséget pedig a szegényházból és az anya- és csecsemővédő otthonból vittek magukkal. A város történelmében még eddig elő nem fordult példatlan, gráva és megbélyegzendő viselkedés annál jobban megdöbbentő, mert hiszen Debrecen városának hajdani vezetői sohasem haragták el hivatalukat.

Megdöbbenéssel és megvetéssel veszi tudomásul ezeket a tényeket annál is inkább, mert menekülése előtt három hónappal Csóka László székfoglaló beszédében a város iránti legnagyobb hűséget és köte-

lességteljesítést hangoztatta és annál is inkább, mert a vagyontárgyaknak, élelmiszereknek és a pénznek nem kis részét a gyámoltak, árvaiktól és csecsemőktől vették el és vitték magukkal. Ez az eljárás már csak azért sem lehet indokolt, mert az azóta előkerült kiürítési rendelkezések is nyomatékosan utalnak arra, hogy mindazok a vagyontárgyak és felszerelési cikkek, amelyek a város életéhez és ellátásához szükségesek, meghagyandók kiürítés esetén is eredeti helyükön. Eppen ezért határozati javaslatot terjeszt a város vezetősége a törvényhatósági bizottság elé, amelyben kéri elsősorban Csóka László polgármester személyére, de a többi elmenekült vezető tisztviselő személyére is kimondani a magánbűntörvény jogi és politikai felelősség terhét.

Az előterjesztés után többen szólaltak hozzá a tárgyhöz, mindnyájan súlyosan megbélyegve a volt polgármester és társai viselkedését. Szabó István elvtárs hangoztatta, nem elég megbélyegezni őket, hanem az egész város haragját kell felsorakoztatni velük szemben. Nem egyszerű büntősök ezek, hiszen a nemzetet károsították meg. Az illetkezzék fölöttük, akiket megkároztak. Mondja ki a törvényhatósági bizottság háborús bűnösségüket. Feltehetően és vagyonukkal feleljenek, teltükért. Konkrétan meg kell állapítani, hogy kik voltak ezek a bűnösök.

Ugyanígyan értelemben szólalt a tárgyhöz Lada Gábor elvtárs, Antalffy József elvtárs. A közgyűlés, kiegészítve a háborús bűnösség megállapításának javaslatával, — egyhangúlag hozzájárult a határozathoz.

A villanyáram díjainak rendezése

Az áramdíjak kérdését hosszas vita után állapította meg a közgyűlés. Az eddigi javaslat szerint az áramdíjakat kw-ként 6 pengőben, az ipari áramdíjat pedig 4 P 50 f-ben állapították meg. Szabó István elvtárs alapos indokokkal alátámasztva fejtette ki, hogy feltétlenül egyetért a javaslatl, amely az áramdíjak felemelését a villanytelep helyrehozatalának és fejlesztésének érdekében tartja szükségesnek. Az üzemeltetés feltételül helyre kell állítani, azonban ennél a helyreállításnál a város lakosságának hozzájárulását a demokrácia szellemének megfelelően kell megszabni. Minden körülmények között szükségesnek tart bizonyos

progresszivitást a fizetendő összeg szempontjából. Ugyanígyan értelemben szólt a tárgyhöz a bizottsági tagok nagy része, végül is egyhangúlag a következő javaslatot fogadta el a törvényhatósági bizottság: 6 kw-nyi fogyasztásig az áram

Új vezetés mellett megnyit az ARANY BIKÁ kávéház

Figyelmes kiszolgálás, polgári árak. Szombaton 26-án d. u. 5 órakor nyit a Fehér-szalón. — Zene — Tánc.

ját, hogy a törvényhatósági bizottság hozzájárulása nélkül is 50%-kal emelje a munkásság és tisztviselők fizetését és ezt az összeget előlegként azonnal folyósítsa. — Lada Gábor elvtárs indítványára a közgyűlés tagjai a három hősi halált halt munkás emlékét egyperces felállással tisztelték meg.

Makranczy László elvtárs javaslatának kivételét a törvényhatósági bizottság kidolgoztatta és legközelebbi ülésén lefolytatja.

A villanyár szabályozásával kapcsolatos gázszolgáltatás díjának rendezése is a törvényhatósági bizottság elé került, valamint a vízszolgáltatás új díjszabása is. A gázszolgáltatás 2 P, a vízszolgáltatás rendezésénél pedig pótlólag azt a döntést hozta a törvényhatósági bizottság, hogy a szabályrendelet, amely a vízszolgáltatás díját százalékosan a lakókra hárítja, ki fogja dolgoztatni és a bizottság elé terjeszti, addig is azonban a vízszolgáltatás az eddigi jogszokás értelmében a háztulajdonost illeti.

A villamos árát is véglegesen szabályozta a törvényhatósági bizottság. A szakaszjegyek ára az előterjesztéssel szemben nem 2 P hanem 1 P lesz, a vonaljegyek ára pedig 2 P. Ennek a feltételre azonban az a megállapítás, hogy a villanygyár az áramot az eddigi 3 P 50 f. helyett kw-ként 3 P-ért szolgáltatassa a Debreceni Helyi Vasút-nak.

(Lapzártakor a közgyűlés még tart.)

Hivatás

Tizenkét család érkezett tegnap Debrecenbe. Erdélyi székelyek, kiket a németek hurcoltak el annakidején. A 12 család, a hozzája tartozó 18 gyermekkel két vagonban érkezett meg, betegesen, rühösen, tetvesen. A rendőrség tisztviselői éjjel 10 órakor elindultak orvost keresni számukra, azonban vállalkozó orvos nem akadt. Hajnali 4 órakor felke-resték dr. Gál György tisztifőorvost, aki első szóra a betegekhez sietett, első segélyben részesítette őket és gyógyszerrel is adott.

Orvosi kötelezettségének tett csupán eleget, mégis ki kell emelnünk öselekedetét, mely például szolgálhat mindazoknak, akik orvosi voltakot csupán foglalkozásuknak és nem hivatásuknak tekintik.

Magyar munkás képe az új román bélyegen

A román posta új bélyegeket bocsátott ki, ezzel a felirattal: „A Hitlerista terror áldozata.” Az egyik bélyeg Bernát Endre erdélyi magyar munkás képét örökíti meg. Bernát Endre a földalatti mozgalomban vett részt és ezért a vasgárdisták kivégezték.

A dolgozók postája

A munkások álma

Örömmel olvastuk a Néplap hárszábjain a házhelyek kiosztását. A dolgozók álma beteljesül, ritka robotosnak sikerült egy kertés családi házat felépíteni. Egész élete munkája, minden földi jóról való lemondása, szorakozás, ruházal, gyermekek nem iskolázatása utján volt lehetséges, hogy egy család házat felépíthessen.

Amikor elérkezett a lakás, vagyis a ház beköltözéséhez, testben, lélekben kifosztva élte nyomorúságos napjait. Az ország demokráti-tikus felépítésének első alapköveit a földreform végrehajtásával tettük le. A következő alapkövet pedig a házhelyek és a kis kertés családi házak létrejöttének kell megszűl-tetnie.

Tisztában vagyunk azzal, hogy a család házak építése a rendkívüli gazdasági helyzet és anyaghiány miatt évek muiva lesz lehetséges. Boldogsággal tölti el szívünket annak tudata, hogy családai fész-künket hívó fogjuk felépíteni, s a letűnt méltóságos házurnó nem szítja a proletár gyermekeket minden rendű és rangú jelzőkkel. Gazdasági szempontból is jelentősége lett a házhelyek kiosztásának. A megkapott házhelyeken gyümölcs- és konyhakertek létesülnek, így automatikusan az ipari dolgozók is bekapcsolódnak a termelésbe és ön-ellátókává válnak. Ez pedig érzékenyen fogja érinteni a piaci árakat.

A gyári munkásság nevében kérem a házhely kiosztó bizottságot, hogy a szempontok figyelembevételével a házhelyeket a munkahelyekhez közelebb eső helyeken osszák ki, pl. a vagongyár ne a Vargakertben, vagy a villanygyár a Nyulason kapjon házhelyet.

Makranczy László.

Tilos a húsfogyasztás Budapesten

MTI jelenti: Budapest területén a közellátási kormánybizottság rendelete értelmében szarvasmarhát, bivalyt, juhót, kecskét, sertést, lovat, szamarat és öszvért levágni tilos. Mindenféle húst, valamint ebből előállított húske-zít-

ményt forgalombahozni, árusítani, továbbá a vendéglátó ipari üzemekben húsból és húske-zítményekből készített ételeket kiszolgáltatni tilos, kivétel ez alól a vad, hal és baromfi.

Termelő Bizottság rendelkezései

Dülöbízatosok lígyelmébe

Az igás állatok összeírásával, nyilvántartásával, lebélyegzésével és az ezekre vonatkozó átirásokkal, feljegyzésekkel, illetve igazolásokkal kapcsolatos ügyek intézését ezennel nem a városi gazdasági ügyosztálynál, hanem az I. fokú közigazgatási hatóságnál (járlatkezelő irodában) történik.

Féltreértések elkerülése végett ismételtlen közlöm, hogy úgy a traktorosok, mint az igaezők által végzett szántási munkálatok hárdíja kat. holdanként 140.— pengő. Ha a traktor boronálást is végez, még külön 20 pengő. Az igaezők által külön végzett csak vetési munkálatok hárdíja holdanként 30 pengő, csak boronálás hárdíja 20 pengő, csak hengerelés hárdíja 50 pengő, vetés és boronálás együtt holdanként 50 pengő, vetés, boronálás és hengerelés együtt pedig 70 pengő. Ezen felül a bérszántást végző gazdagság tartozik az igaezővel rendelkezésre bocsátott ember rendszeres élelmezéséről és az igás jószág kiadós takarmányozásáról is kellőképp gondoskodni. Ha valaki ennél többet kér, vagy követel, feljelentendő a dülöbízatosnál. Minden gépi és igaező a még szántatlan és vetetlen területek mielőbbi megmunkálására szorítandó és a dülöbízatosok útján karhatalommal is igénybe vehető. A felhívást és rendelkezést be-

nem tartó pedig azonnal bejelentendő.

Mindazok, akik időszaki munkásokat óhajtanak foglalkoztatni gazdaságukban, ebbeli igényüket jelentésként be a termelési bizottságnál.

A dülöbízatosok május hó 27-ére, vasárnapra a bizottság ülése előtt tartoznak bejelenteni, hogy dülöbízóként összesítve bányát, hold föld milyen terménnyel van eddig bevetve, mennyi a felszántott, de még be nem vetett terület és hány hold föld terület nem lett ezideig megszántva és hogy ezen utóbbiak kiknek a birtokában vannak és ezek fel lettek-e már névszerint és egyenként jelentve.

Polgármester.

Megérkezett a cukorrépa-étomág

Értesítjük az érdekelteket, hogy megérkezett a második vagon cukorrépa-étomág is. Mindazok tehát, akik az első szállítmányból nem kaphattak, de termelésre kötelezettek és vetetlen területtel még rendelkeznek, valamint a később jelentkező gazdakönyvvel és szákkal (gazdakönyv hiányában birtoklevéllel, vagy szerződéssel) mielőbb jelentkezzenek a kamaránál (Piac-utca 59. II. em.)

Ugyanakkor közöljük, hogy a már korábban hirtetett kölesvető-magra további jelentkezést mindaddig nem veszünk fel, amíg a kölesvetőmag beszállítását biztosítani nem tudjuk. Kellő mennyiségű vetőmag beérkezése után az érdekelteket ugyanezen úton azonnal értesítjük. Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara.

Magyarország újjáépítéséről beszél Révai József a Kommunista Párt népgyűlésén vasárnap délelőtt 11 órakor a Bika előtt

HIREK

Köztartott bennünket

a „Debreczer” a demokrácia fogalmáról, a Chodak-üggyel kapcsolatban. Azt írja, hogy a szabadság levegője mindenkinek szabad véleménynyilvánítást biztosít. A második mondatában ugyan azt írja a „Debreczer”, hogy ennek a szabadságnak egyetlen határa az, hogy ne támadjon a demokrácia ellen. Úgy látszik azonban, hogy ez a kétségtelenül helyes felismerés tökéletesen ellentétben áll a pillanatban, amikor lapjainkat a cikk leközölte. Mi bebizonyítottuk, hogy a cikk reakciós, antidemokratikus és a demokratikus intézményekbe vetett hit bomlasztására alkalmas. Mit sem számít ebben a pillanatban, hogy szerzője szociáldemokrata párttag-e vagy sem. Testvérpártunk nem tette magáévá Chodak álláspontját, amit az is bizonyít, hogy a felajánlott cikket nem közölte.

Mi úgy értelmezzük a demokráciát, hogy abban csak a demokratáknak van létjogosult-

ságuk. A Függetlenségi Frontban sem szerepelnek a jobboldali pártok. Nem juthat szóhoz tehát a demokrácia ellenesége. Nem ismerjük el, hogy a demokrácia örve alatt szabad legyen reakciós cikkeket írni és közölni. És rájta vesszük, hogy a szavazóurnához se léphessenek a reakciók!

Ami pedig lapjainkat politikáját illeti, hogy a „Közönség Szava” mögött hivatalosan nem áll a lap, hát ez legalább is szokatlan. Ilyen esetben a szerkesztő csillag alatt szokta közölni megjegyzését. Eppen a reakciós időkben képviselte ez a rovat igazán a demokratikus lapok véleményét, mert a vezércikk és a külpolitika nem képviselhette.

Tehát nem olyan világos ez az ügy, hogy az egész „világ” megértheti. Mi csak egy világos dolgot ismerünk: feltétel nélküli nyílt harcot Magyarországra újjáépítésért!

Ma, pénteken délután 5 órakor Szalay Sándor professzor tart előadást a Szabadszervezet (MADISZ) lakabeli helyiségében „Természettudomány és ember” címmel.

IPAROSTANONCOK. FIGYELEM! A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség az ipariskola tornatermében az iparostanoncok részére vasárnap d. e. 9 órakor alakuló gyűlést tart, melyre minden tanoncfiút és leányt szeretettel várunk. Szervező bizottság.

A főigazgatóság azoknak a tanulóknak a számára, akik nem tudtak résztvenni az 1944-45. iskolai év munkájában és az elvesztett évet magánúton szeretnék pótolni, iskolalapisokként külön-külön előkészítő tanfolyamot rendez. A tanfolyamok június 1-én kezdődnek. Felhívja a főigazgatóság az érdekelt szülőket, hogy haladéktalanul jelentkezzenek az illetékes iskolák igazgatójánál.

A Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség május 26-án, szombaton délután 5 órai kezdettel tartja harmadik kultúrdeputációját a Szövetség helyiségében. Versek, tanulmányok, zeneszámok, színdarabrészletek, kamarakórus, énekkar. Belépődíj nincs, mindenkit elvár a Magyar Demokratikus Ifjúsági Szövetség kultúrsoportja.

A Debreceni Zsidó Szövetség felkéri mindazokat a volt munkaszolgálatosokat, akik a 106/5. kmsz. számadban teljesítettek szolgálatot és tudnak Szarka tizedes viselkedéséről, hogy adatok gyűjtése miatt a Szövetség József kir. hg.-u. 26. számú helyiségében jelenjenek meg.

Felhívjuk mindazon deportálásból visszatért szülőket, kiknek elemi iskolai tanköteles korban lévő gyermekük vannak, hogy a folyó tanév megnyerése érdekében József kir. hg.-u. 49. sz. ajatti irodánkban sürgősen jelentkezzenek. Iskolászék.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában júniustól tanfolyamkezdés. Lincolum-báz. Piac-u. 58.

Petőfi-mozgó (volt Vigaszínház)

Május 24-től esütörtöktől Dumas világhírű regénye

Gróf Monte Christo

„Az If vár foglya”

Előadások kezdete fél 4, 5 és fél 7 órakor, vasárnap 2 órakor is. Pénztárvnyitás kőnapon 1 órakor, vasárnap d. e. 11 órától.

A főigazgatóság nevelői tanfolyamán május 26-án, szombaton Nánay Béla tart előadást az új iskolákról. Az előadás d. e. 9 órakor kezdődik a MDISZ helyiségében.

Ipartestületi közlemény

Iparos Ifjúsági önkormányzatunk május 25-én 6 órai kezdettel az Ipartestületi helyiségében választmányi ülést tart. Az ügy fontosságára való tekintettel pontos megjelenést kér az elnökség.

Debrecen és Vidéke Ipartestület előjárósága május 31-én délután 5 órai kezdettel tartja havi rendes ülést. A tárgysorozat postán kiküldetett. Tekintettel arra, hogy első alelnök, elnöki tanácsstagok és választmányi tagok kijelölése, illetve választása lesz, pontos megjelenést kér az Elnökség.

HALÁLOZÁS. Badóczy István színész 39 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozóteremből. Gyászolják: felesége, szülei, testvérei és kiterjedt rokonsága. Lakás: MÁV Kolónia. Dankó temetkezés.

Kerékpárok kötelező bejelentése

Felhívom mindazokat, akik saját kerékpárral rendelkeznek, hogy orosz és magyar nyelvű kerékpárigazolványok kiállítására és átvetésére végtét a debreceni rendőrfőkapitányság földszint 25. sz. szobájában törvényes következmények terhe mellett a következő sorrendben és időpontban jelentkezzenek: A—D-ig f. hó 25-től 30-ig (vasárnap is), E—J-ig f. hó 31-től június hó 4-ig; K—O-ig június hó 5-től 10-ig és P—Z-ig június hó 11-től 15-ig, minden nap reggel 8-tól d. u. 4-ig. A kerékpárt és a régi igazolványt mindenki hozza magával.

Akik e bejelentési kötelezettségnek eleget nem tesznek és igazoltatás alkalmával ilyen igazolvánnyal nem rendelkeznek, a kerékpár elkobozása mellett, szigorú büntetésben részesülnek. Rendőrfőkapitány.

APOLLO-MOZI

Jávor Pál, Tolnay Kláry, Maly Gerő főszereplésével

A szerelem nem szegény

szelimes magyar vígjáték

Előadások fél 4, 5 és fél 7-kor vasárnap 2 órakor is.

SZAKSZERVEZETI HIREK

A borsipari munkások vezetősége május hó 19-én tartott ülésén foglalkozott a borsipari munkások, meg nem szervezett munkásokkal is és ebben az ügyben a következő határozatot hozta: A tagfelvételt két het múlva lezárja. Kivételt képeznek a városból még igazoltan távollévők. De a vezetőség fenntartja magának a jogot, hogy a felállított igazoló bizottság a népellens magatartású egyéneket visszautasítsa és a mártalán tagjai között lévő ilyeneket sorából kizárja. Hivatalos órák csak kedd és csütörtök d. u. 5—7-ig és vasárnap d. e. 10—12-ig.

A tometkezési vállalatok alkalmazottai ma d. u. 5 órakor szakszervezet alakítása végett Arany János-u. 2 sz. alatt jelenjenek meg.

Magántisztviselők szakszervezete igazoló bizottsága ma d. u. 3 órakor igazolást tart az Első Takarékpénztár helyiségében. Aki nincs eddig leigazolván, kivéve a bankok igazgatósági tagjait, jöjjen el.

Szakszervezeti Szeminárium legközelebbi előadása május 28-án lesz. Címe: „Búrsozó és proletárállam”. Előadó: Sándor László.

A Kovács-cipőgyár munkásai fontos ügyben érkekezetet tartanak ma délután 3 órakor a gyárhelyiségben.

Az utcabizalmi testületek megkezdtek működésüket

Lapunk múlt heti számában szözlünk az utcabizalmi-rendezőer céljáról, mely szerint ezek a szakszervezetek dolgozó tagjaiból álló testületek ellenőrzik, hogy minden ember bekapcsolódjék a termelésbe. Feladatuk közé tartozik még a lakások ellenőrzése. A mai lakásinspekción megköveteli, hogy kiadatlan szobák ne legyenek és mindenki csak a legszükségesebb szobákat tartsa meg saját, vagy családja használatára. Felelős továbbá az utcabizalmi testület, hogy a lakosság betartsa az állami és városi rendelkezéseket.

Megindulnak tehát ezek az ellenőrző szervek, amelyek rendőri hatáskörrel vannak felruházva. Ellenőrzés, felelősségvétel és feljelentés módjukban áll. A lelkiismeretesen működő utcabizalmi testületek lényegesen megváltoztathatják a dolgozók számát és sok lakásnélküli helyzetet.

Rézgálic kiosztás

A magyar földművelésügyi miniszter vonatkozó rendelete alapján Debrecen törvényhatóság területén fekvő szőlők után a hegyközség kettő holdanként 2 (kettő) kg. rézgálicot juttat az érdekelt szőlőbirtokosok részére. Direkt termő szőlők után rézgálic nem jár.

A rézgálic ára kg-ként 22 pengő. Az utalványokat amelyeknek ellenében a rézgálic kiváltható lesz, a Városi Közgazdasági Ügyosztály V. számú körzeti irodája (Városi adóhivatal, földszint az udvarban, a volt helypénzkezelési hivatal helyiségében) adja ki 1945. évi május hó 25. napjától kezdve. Ugyanott egyidejűleg befizelendő a rézgálic ára és az 1945. évre szóló hegyközségi járulékok negyszögölként 2 (kettő) fillér. A rézgálicot a kapott utalvány ellenében a Magyar Mezőgazdák Szövetségének tisztántúli kiadósági osztályától (Debrecen, Hunyadi u. 13. sz.) vehetik át a szőlőbirtokosok.

Hirdetmény

Felhívom a traktorral szántató gazdákat, hogy a termelési bizottság határozata alapján a felszántott, illetőleg feltárcsázott területek után katasztrális holdanként 15.—P összeget a traktorajdonosok kezéhez haladéknél fizessenek ki. Felhívom továbbá a traktortulajdonosokat, hogy az eddigi összes szántások (tárcsázások) után katasztrális holdanként 15.—P összeget az Adóhivatal útján történő behajtás terhe mellett sürgősen fizessék be Városháza, I. emelet 18. sz. szobában, hivatalomban. Újabb üzemanyagtulajdonosok és előzetes munkálatok után kizárástól mentesítési díj befizetése mellett történhet. Paláky, miniszteri tanácsos.

Aranyat, ezüstöt, brilliánst, a legmagasabb áron veszi KOLLAR óras, KOSSUTH-U. 4.

Nyitntér

A Néplap tegnapi számában az állítatik, hogy Uray Sándor debreceni lelkipásztor a Szóljay-kormánytól is kapott volna kitüntetését.

Hivatalos hitelesítéssel, a kezem közt levő nyomtatott egyházközségi jegyzőkönyv bizonyosága szerint kijelentem — felkérés nélkül, kizárólag saját indításemből, — hogy a magyar érdemrend övékérszálca Uray Sándornak 1943. évi június hó 25-én tartott egyházközségi tanácsülés színe nyújtott át Szilassy László akkori főispán által. Ez az eset tehát három — eddigi — évvel a Szóljay-kormány megalakulása előtt történt. A kitüntetés Uray Sándor az 1943. évben betöltött 40 éves debreceni lelkészi szolgálatának jubileumára kapta. A Szóljay-kormány megalakulása óta Uray Sándor semmi néven nem rendelkező állami vagy más kitüntetésben nem részesült.

Debrecen, 1945 május 23.
Kiváló biztelek: Révész püspök.

SPORT

Megalakult a DMTE teniszszakszervezete. Felkértem mindazokat, akik teniszfelszereléssel rendelkeznek és teniszezni akarnak, hogy f. hó 25-én d. u. fél 6 órakor a fenti egyesület Szent Anna-utca 56. sz. a. helyiségében jelenjenek meg. Tenisz-szakszervezete.

Felkértem a Debreceni „Szabadság” Kerékpáros Egyesület vezetőit, hogy pénteken d. u. 6 órakor az egyetemi sporttelepen edzésen feltétlenül jelenjenek meg. Kérem a pártoló tagok megjelenését is, mivel edzés után fontos taggyűlés lesz. Fásor.

Felelős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVÁN.
Szerkesztő: VILÁG MIKLÓS
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. I. emelet. Telefonszám: 254
Nyomatott a „Szabadság” nyomdában és kiadóvállalat körforgógépen Debrecen, József kir. herceg-u. 18
Felelős nyomdaigazgató: MENES JÁNOS.

APRÓHIRDETÉSEK

ÁLLÁS Kocsisok állandó alkalmazására felvételnél. Nép-szervezet, Boszörményi út 8. 500	Keresem férjemet, Petky Gyula ungvári kereskedő, aki mint tizedes a 24. gy. e. II. zászlóalj pótkereténél g-h-ás volt Nagykanizsán. Utolsó hírem róla, hogy március végén Nagyszombatban látták. Nagyon kezem azt a felebarátomat, aki tud valamit sorsáról, küldjön értesítést erre a címre: Petky Gyuláné, Ungvár, Cseholya-utca 3. 507	Duplatokos üvegajtó kúlsó ajtóval eladó. Gólya u. 10. 502	Ékszer, fülbevaló eladó. Attila tér 4. 503
Mindenek főzötöt azonnalra felveszek. Kiraly u. 7. I. 2. 495	Közele tanyára bennkötös hónapos férfi kerestetik azonnalra vagy elcséjére. Tanító 15. 497	Eladó vas- és fagerendák, deszkák, ablakok. Rákóczi utca 21. III. ajtó. 447	Fogászati műszerek és anyag eladó. Értekezni 3 óra után Sinai Miklós-u. 2. 474
Egy fodrászegépet azonnal felveszek. Ferenc József-út 89. 448	Gyermekszert bejáróleány felvételnél. Rothermre-u. 27. 505	FILMFELVEVŐGÉPET 16 mm-es és lezadó megvételre keres Hapák, Kossuth-u. 11. 388	Mindenté bombaszerű bútorokat veszek. Teleki-u. 6. szám. 377
ÜZENETEK Ki tud róla f Petky József örvetető, ungvári vegyeskereskedő, a 8/2. elemiszorosztásban (sütőosztás) tábori posta: D. 251. teljesített szolgálatot és a hűvétüli ünnepnapokon Moseon—Hegyeshatom között eshetett fogságba. Aki tud valamit róla, értesítse feleségét: Petky Józsefnét, Ungvár, Drugeth-tér 19. sz. 503	LAKÁS Kiadó uccai szoba, konyha mellékkeliségekkel javítás fejében. — Maróthy György u. 17. 491	Két hároméves bikabivaly eladó, vagy elcséj. ném tehénrel vagy jóval. János, Bellelő 74. szám. 492	Bontásból téglák, fa- és vasanyag eladó. Öregtér-u. 9. 489
EGYÉB Eladó egy mely gyermek kocsit. MÁV. Kolónia III. pé. 2. ajtó. 494	Különbejárátu bútorozott szoba kiadó. „Néplap” kiadóhivatal. K	Stráfkocsi , gumie, jókarban eladó. Értekezni 1—2 óráig. Nyil u. 28. 498	Egy hencser eladó. Cségléd-u. 14. 505
Stráfkocsi , gumie, jókarban eladó. Értekezni 1—2 óráig. Nyil u. 28. 498	Használt tétődobog eladó Jánosy u. 5. 496	Minden óra szakszerű javítását vállalja Majoros órásmester, Attila-tér 4. 192	Eladok és veszek használt férfi és női ruhát, szövetet és vásznat minden mennyiségben. Juhász, Hatvan-utca 29. 896
FÉNYKÉPEZŐGÉPET , fotókat, nagy izzókat, táblauveget vesz Hapák, Kossuth-u. 11. 387	Kerékpár , varrógépjavítás. Varrógepet eladok, veszek becserelek. Varrógeptő eladó. Karsay műszerész. Magoss György-tér 9. 25	Gramofont , gramofonlemezt, tüt, mindenféle hangszerrel megvételre keresek Szendrő, Bathányi-u. 22. 444	No törje a fejed hogyan lesz új nyakkendője, ocsón, izlőscen újjalakított, javított. Használt nyakkendőket veszek. Gyűjtőhely: Bőr István üzlethelyisége (Városháza épület. Műhely: Dózsa-utca 15. 45

Minden elvtárs, aki vállalkozik feliratok testésére, jelentkezék azonnal Arany János-utca 1. b. propagandaosztály.

Újjá...
A Mag...
őszen is...
legális p...
először is...
vesztett h...
mélypontja...
születés...
mokratiku...
tudja csak...
tette, hogy...
letáradt...
mokratiku...
kiván hala...
is, hogy...
nemzeti eg...
rövid ideig...
velségnek...
száz demo...
és felépítés...
munista...
annak, ho...
száz felép...
sadalmi os...
politikai...
képes, erre...
hivatott. A...
bizonyított...
ez a polití...
helyes volt...
Erre a...
tikára a...
fogás polit...
tudott Rak...
első legális...
tén jelentős...
és gazdasá...
molni. A...
elégedhet...
sikerekkel...
fejlesztés...
van szükség...
értekezlet...
politikai p...
el, amely...
alkalmas...
szekerét...
tyujából ki...
log az, hogy...
zeti összet...
a magyar...
és ezen bel...
kérésnek...
értelmiség...
goznia, ha...
gozunk a...
polgárság...
is.” Ezért...
elvtárs a...
hogy a leg...
bocsásson...
pengőt az...
hogy a ter...
Nem mind...
hogy a Kor...
ció program...
mogását...
nem fut...
után, hanc...
számolva...
nak tetele...
lennünk az...